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VÝZNAM PROSTŘEDÍ PRO VÝVOJ DÍTĚTE

Hledám cestu mezi lidi

Bez socializace to nejde

Socializace je celoživotní proces, ve kterém se člověk začleňuje do společnosti, bez které 
nemůže existovat. Ne nadarmo je proto nazýván „tvorem společenským“. K čemu vede ab-
sence lidské společnosti, to ukazují případy tzv. vlčích dětí, které právě proto, že vyrůstaly 
mimo lidskou společnost, si nemohly vytvořit ani osvojit žádné společenské dovednosti 
a návyky. 

V průběhu socializace si osvojujeme společenské formy chování, učíme se mateřskému 
jazyku, získáváme poznatky, kterých lidstvo dosáhlo v průběhu svého vývoje, budujeme 
si kulturní návyky. Tento proces však není jednostranný – nejenom že se společenskému 
prostředí podřizujeme, ale sami na ně také působíme a dále je rozvíjíme. 

V tomto dlouhodobém procesu se postupně člověk začleňuje do jednotlivých sociálních 
skupin (rodina, mateřská škola, základní škola…). Ty se pak stávají místem, v němž soci-
alizace probíhá, kde dochází k sociální interakci (dítě navazuje např. nové vztahy s dětmi 
a učitelkami v MŠ), komunikaci (mluví s nimi, reaguje na ně…) a sociálnímu učení (jak 
spolupracovat s dětmi, jak se chovat k učitelce…). 

To dítě je „osobnost“

Osobností v běžné řeči rozumíme někoho, kdo je významný, známý, kdo budí re-
spekt ostatních. V psychologii a pedagogice je však osobností každý člověk, se svými 
individuálními projevy a  vlastnostmi. Osobnost zajišťuje jednotu v  našem chování 
a prožívání a je charakteristická tzv. sebeuvědoměním. 

Osobnost každého z nás se rozvíjí v průběhu socializace – pod vlivem rodinné vý-
chovy, školy, vrstevnických vztahů, partnerských vztahů a dalšího sociálního prostředí. 
Bez vlivu společnosti by se naše osobnost nerozvinula, zůstali bychom na úrovni živo-
čišných bytostí. 

Stejně jako existují velké rozdíly v osobnostních vlastnostech mezi dospělými lid-
mi, existují rozdíly již v dětském věku. Dokonce můžeme říci, že najdeme odlišnosti 
v chování a prožívání už u těch nejmenších – u kojenců. Ty jsou dány zejména tempe-
ramentovými zvláštnostmi, s určitým typem vyšší nervové činnosti, projevující se např. 
v pohyblivosti dítěte (živost – pomalost při pohybech a v reakcích), rozdíly v reakcích 
na podněty (dráždivost – klid – pomalost)… 

Někteří autoři (Th omas, Chess, Birch) zjistili, že je možné děti už v útlém věku zařadit 
do tří kategorií z hlediska temperamentových charakteristik. Typ snadno vychovatelného 
dítěte představuje dítě, u kterého vývoj probíhá bez větších problémů. Dítě dobře přijímá 
potravu, dobře spí, má pravidelné biorytmy, přiměřeně reaguje na podněty kolem sebe, 
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dobře snáší případné změny v režimu dne. Jinak ale reaguje dítě typu obtížně vychova-
telného. Je neklidné, má problémy s  přijímáním potravy, v  noci špatně spí, na podněty 
z okolí reaguje podrážděně, je plačtivé, špatně nese jakoukoli změnu, která „nabourá“ jeho 
biorytmy. Dítě typu pomalého je sice klidné, ale spíše pasivní, nemá příliš zájem o dění 
kolem sebe. Může být spíše mrzuté, ale bez velkých výkyvů. (Ne všechny děti lze zařadit do 
jednoho z typů, existují i smíšené typy.)

U dvou posledně jmenovaných typů je výchova obtížnější. Rodiče si mohou dávat za 
vinu, že to s dítětem neumějí, že potřebám svého dítěte nerozumějí, že dělají něco špatně. 
Dlouhodobým sledováním dětí se dospělo k poznání, že kvalitní výchova, která vychází 
z individuality dítěte a z jeho možností, může negativní projevy dětí zmírnit. Děti dráždivé 
potřebují mimo jiné velké vcítění dospělého, klidnou péči a důsledné, ale laskavé vedení. 
Jsou také více citlivé na autoritativní vedení dospělým (zákazy, příkazy), lépe jim vyhovuje 
demokratická výchova, která otevírá prostor pro diskusi. 

Děti pomalé potřebují například častější podněcování, citlivé vedení k samostatnosti, 
pomoc bez zbytečné uspěchanosti.

Rodiče by proto od útlého věku měli k dětem přistupovat individuálně, např. nesrovná-
vat jednotlivé sourozence a neočekávat od nich stejné chování („Když to zvládl Petr, proč 
by to nemohl zvládnout Pavel.“). Takový přístup, a může být veden tím nejlepším úmyslem, 
má za následek většinou značnou žárlivost na úspěšnějšího sourozence a nevraživost mezi 
dětmi a celkově brání vytváření dobrých sourozeneckých vztahů i do budoucnosti. Také 
upozorňování dětí, že se odlišují od představy rodičů, může komplikovat vývoj jejich sebe-
pojetí, nemluvě o možném rozvoji komplexu méněcennosti. Rodiče by měli akceptovat, že 
každé dítě je jiné a má své speciální výchovné potřeby. 

U dětí předškolního věku si můžeme všimnout některých dalších rozdílů:
 rozdíly v pracovní oblasti – rychlost nebo pomalost při hře, kresbě, samostatnost nebo 

vyhledávání pomoci, tvořivost nebo ulpívání na naučených činnostech
 rozdíly v sociální oblasti – smělost, dobrý kontakt s dospělým i vrstevníkem nebo ne-

smělost, plachost, opatrné navazování vztahů
 rozdíly ve volních vlastnostech – vytrvalost v různých činnostech včetně hry nebo od-

bíhání od úkolů a časté střídání aktivit bez jejich ukončení
 rozdíly v komunikaci – hovornost oproti málomluvnosti, časté zvaní partnerů ke hře 

oproti uzavřenosti… 

Rozdíly mezi chlapci a dívkami

V  průběhu předškolního věku se začínají objevovat rozdíly v  chování a  prožívání mezi 
chlapci a dívkami, které nebyly v předcházejících obdobích tak patrné.

V předškolním věku se buduje pohlavní identita dítěte. Dítě ví, zda je dívka nebo chla-
pec, a toto poznání má pro něj i své důsledky: podle toho si vybírá hračky (v předcháze-
jícím období si i dívky hrály s autíčky, teď preferují spíše panenky), oblečení (s typickým 
rozlišováním barev na „klučičí“ a „holčičí“ barvy), kamarády. I když si všechny děti hrají 
ve skupině, přesto bychom nalezli určité preferování partnerství podle pohlaví. My dospělí 
podporujeme tuto pohlavní diferenciaci tím, že klademe na obě pohlaví různé požadavky: 
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„Jsi chlapec, přece nebudeš plakat,“ „Takhle se umazat, to přece holčičky nedělají, to je 
přece ostuda.“ Tak svými postoji a projevy (někdy vhodně, jindy méně vhodně) přispíváme 
mimo jiné i k vytváření sociální role dívky a chlapce. 

Typické chování předškoláků

V průběhu předškolního věku dochází k proměně chování dítěte. Na počátku předškolního 
věku se ještě může objevovat chování typické pro batolecí věk – nevyvážené reakce, výbu-
chy, razantní prosazování svých představ. Hovoříme tu o tzv. období vzdoru, které je v tom-
to věku běžné. Souvisí u dítěte s uvědomováním si své osobnosti, s hledáním hranic, co ještě 
může a co už ne. Tímto obdobím procházejí všechny děti, i když ne vždy stejně bouřlivě. 
Roli zde hraje především jejich temperament a pochopitelně také výchova.

Tento vzdor se u předškoláků vyskytuje tehdy, probíhá-li vývoj dítěte opožděně (např. 
u lehce mentálně postižených dětí) nebo pokud na tyto reakce prostředí reagovalo necitli-
vě a přispělo tak k fi xování vzdorovitosti. Vyspělejšímu chování může napomoci výchova 
vstřícná, citlivá, ale důsledná, která nezdůrazňuje problémy, ale posiluje žádoucí chování. 
Někdy se považuje za zlobení dětské prosazování vlastních názorů. Právě tento věk je vhod-
ný k tomu, aby se dítě učilo diskutovat, pokusit se prosadit, ale také uznat pravdu druhé-
ho bez velkých afektů. To je ale nikdy nenaučíme, když je budeme kategoricky okřikovat 
a umlčovat, aby bylo hodné, neodmlouvalo… 

Předškolák je obvykle živý, aktivní, čiperný, rád se pohybuje, rád si hraje. Je zvídavý, 
což přispívá k rozvoji myšlení a diferencovaného vnímání. Začíná se rozvíjet soustředění, 
které umožňuje, aby se dítě po delší dobu než v předcházejícím období věnovalo hře, posle-
chu pohádky, kresbě. Zde jsou i základy záměrné pozornosti. Zvláštnosti v myšlení, velký 
vliv fantazie a dosud nerozvinuté časové vnímání předurčují i výchovné potřeby předško-
láků – dospělí by se měli věnovat dítěti tady a teď a neodkládat například řešení některých 
výchovných situací na pozdější dobu. Úročí se zde příznivá rodinná atmosféra, dobrý vztah 
rodičů k dítěti, kteří mu dodávají pocit bezpečí a jistoty, ale poskytují mu i práva na určitou 
samostatnost.

Přestože jsou děti v předškolním věku citově vyrovnanější než v batolecím věku, i u nich 
se ještě setkáváme s  rychlým střídáním nálad. Někdy dítě reaguje silným pláčem i  jen 
z malého důvodu, pro dospělého nepochopitelného, a za chvíli je opět veselé. Radost bývá 
u dětí projevována velmi hlučně. 

Fantazijní myšlení předškoláka přináší i nepříjemná prožívání. V předškolním věku to-
tiž vrcholí pocity strachu. Rodiče by proto neměli posilovat toto prožívání bezdůvodným 
strašením dítěte („Když nebudeš poslouchat, přijde si pro tebe…“), neboť jeho fantazie 
ještě není kontrolována racionálním uvažováním. Děti se bojí zejména tmy, různých příšer, 
strašidel a  dnes i  mimozemšťanů. Tato specifi ka respektujme. Není nic „nevýchovného“ 
nechat dítěti svítit malinkou lampičku, aby se při usínání nebálo. 

V předškolním věku jsou patrné i projevy agresivity, které se vyskytují zejména při spo-
lečných činnostech dětí. Dítě hledá své místo ve skupině, snaží se v ní prosadit, neboť tak si 
buduje i svoji identitu. A je to opět dětská skupina, která pomáhá tlumit tyto projevy, která 
pomáhá rozvíjet sociální vztahy a kontrolu. 
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V hodnocení sebe sama se předškolák vidí očima osob, které jsou pro něj důležité – tedy 
nejvíce očima svých rodičů. Je tím, za co je oni považují („Jsi můj mazlíček.“ „Jsi velký 
zlobil.“). Je tedy důležité dávat dítěti najevo pozitivní přijetí. Dítě ovlivňují i další osoby, se 
kterými se stýká, například učitelka v MŠ, prarodiče, sousedka aj. 

Citová výchova učí dítě nejen lásku přijímat a mít pozitivní vztah i k sobě samému, 
ale také dělat radost druhým, pomoci jim, když je třeba, a také si něco odepřít nebo pro 
druhého něco vydržet. Citová výchova v rodině připravuje dítě na nové vztahy – k vrstev-
níkům i „cizím“ dospělým.

S citovým vývojem souvisí i rozvoj morálky předškolního dítěte, které se učí rozlišovat, 
co je dobré a co špatné, co správné a co nevhodné, co statečné a co zbabělé, co obětavé a co 
sobecké. Pohádky jsou pak typickou ukázkou boje dobra a zla a promlouvají nejvíce právě 
k dětem této věkové kategorie.

 

Langmeier, J. – Krejčířová, D.: Vývojová psychologie pro dětské lékaře. Praha, Portál 

1999.
Lisá, L. – Kňourková, M.: Vývoj dítěte a jeho úskalí. Praha, Avicenum 1986.
Vágnerová, M.: Vývojová psychologie. Dětství, dospělost, stáří. Praha, Portál 2000. 

Tohle je moje rodina

„Správná“ výchova

Pozorováním chování lidoopů bylo zjištěno, že malé opičky mají po narození stejné potřeby 
jako mláďata lidská. Potřebují zejména blízkost matky, které se křečovitě drží. U ní jsou 
spokojené a klidné. Později zkoušejí bezpečnost okolního světa, ale jen do té doby, než je 
něco vyleká. To hned zase utíkají do máminy náruče. Nějaké to leknutí je však neodradí 
od nových průzkumných výprav. Zvědavost jim nedá a ony se pouštějí dál a dál a jsou stále 
„statečnější“. To vše ale s vědomím, že na dohled a na doslech je jejich tlupa, někdo, kdo je 
nikdy nenechá na holičkách.

Zatímco zvířata jednají pudově, stále stejně krmí, přenášejí, chrání i otužují svá mláďata, 
lidé jsou často na své rodičovství připraveni jen částečně. I když se na potomka velmi těší, 
mají často jen mlhavé představy o jeho výchově. Valná většina z nich ví, že chce vychovat 
člověka chytrého, samostatného, šikovného nebo statečného. Ale jak? Rodiče mají spoustu 
(i rozporuplných) zkušeností z vlastního dětství, z dětství svých mladších sourozenců, z knih 
a z různých časopisů. Která výchova je pro jejich dítě ta nejsprávnější? Opičí samička se ne-
zabývá otázkami, kdy své mládě krmit, zda je přenášet, nebo nechat samotné, jak je otužovat 
a chránit. Ovšem člověk si umí klást záludné otázky tak dlouho, až je zcela bezradný. Hrát si 
s dítětem, rozvíjet ho? Ale kdy, čím, jak dlouho, co když… Dítě pláče – mám ho nechat, nebo 
pochovat, utěšit ho, nebo mu naplácat, nebo snad odvést pozornost…? Někdy to děláme tak, 
jindy zase jinak. Zkoušíme, co zabere – a dítě jakoby zkoušelo, co zase zabere na nás.

Co je vlastně výchova? Někteří lidé si myslí, že je to pouze jejich přímé a uvědomělé 
působení na dítě. To ale není pravda, kdyby tomu tak bylo, kdyby šlo skutečně o pevný, 
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uzavřený a jednou pro vždy daný soubor naučení a příkazů, mohly by děti vychovávat na-
programované stroje…

Rodič je také pod „výchovnou palbou“ svého dítěte – a stejně jako opičí samička i on se 
může vcítit do prožívání dítěte. Porozumět mu, poznat jeho povahové vlastnosti, soucítit 
s ním i radovat se. Naše odpovědi na chování dítěte jsou pro ně velmi důležité. Nesmíme 
zapomínat, že pro dítě je vždy důležité to, co cítí, ne to, co je podle našeho dospělého nahlí-
žení na situaci „správnější“. Jestliže se bojí, jeho důvod ke strachu berme určitě vážně. Pro 
nás, velké, zkušené, znalé, pro nás jde možná o zanedbatelnou maličkost. Ve světě, který 
zná dítě, to však může být skutečný a s jeho možnostmi i těžko řešitelný problém. A dítě 
podvědomě čeká, že ho pochopíme a že mu taky pomůžeme.

Co všechno dítě ovlivňuje

První sudičkou je dědičnost. Ta přichází v samotném počátku „existence“ nového života, 
tedy při jeho početí. Tento soubor dispozic – předpokladů – bude do jisté míry určovat 
další vývoj dítěte. Proto je každé dítě od malička trochu jiné. Tyto zvláštnosti je třeba roz-
poznat, pochopit a respektovat.

Druhou sudičkou je těhotenství. Jeho průběh dítě také zásadním způsobem ovlivňuje. 
Teď nemám na mysli jen různá onemocnění matky, kouření nebo alkohol, ale také pro-
žívání různých situací, stres... To, jestli se na dítě těší, nebo má z budoucnosti strach, zda 
potomka plánovala, nebo nechtěla apod. Dnes víme, že dítě v posledních měsících těhoten-
ství je schopné vnímat všemi smysly, má paměť, je schopné se „učit“ a pohotově reagovat 
na duševní stavy matky. Již v tomto období se do jisté míry formuje nejzákladnější postoj 
k životu: jistota – nejistota, pohoda – úzkost, vstřícnost – obrana…

Porod je často silný stres nejen pro matku, ale hlavně pro dítě. Ne každá fáze porodu 
probíhá u každého stejně „hladce“. Dítě může trpět už tím, že ho odněkud „vyhánějí“. Sice 
to tam ke konci nebylo příliš pohodlné, ale zato bezpečné. Zatímco jedno z dvojčat může 
trpět ztrátou těsné blízkosti sourozence, druhé dvojče může mít pocity uvolnění. Narodit 
se do prudkého světla letního dne nebo blýskavých světel umělého osvětlení porodního 
sálu není hned po narození také nic příjemného. Dítě vnímá také to, jak se s ním zachází. 
Spousta volnosti při prvních pohybech, nádech, voda, která nemá teplotu matčina a jeho 
těla – to je spousta stresuplných událostí. Teprve když je dítě pevně zavinuto, usne. Něco 
mu zase připomene pocit bezpečí, který ještě před nedávnem zažívalo. Jenže ne nadlouho. 
Jsou tu nové nepříjemné věci – třeba hlad – a postupně se hlásí nové a nové potřeby, které 
doprovázejí člověka celý život. K potřebám tělesným se vzápětí připojují i potřeby psychic-
ké (jak o nich pojednává ve svých publikacích i prof. Matějček):

 
 Potřeba bezpečí – potřebu bezpečí čerpá dítě z láskyplného vztahu mezi ním a matkou, 

později mezi ním a rodinou. Uspokojováním těchto potřeb sociálních – a zejména cito-
vých – vztahů se dítě učí komunikovat a poznávat svět.

 Pocit jistoty – ten může prožívat v důvěrně známém prostředí, při určité stálosti pod-
nětů. Tím, že vnímá nepsaný řád, získává základní pocit jistoty, základní orientaci 
v životě.
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 Potřeba určitého přiměřeného množství vnějších podnětů – znamená to, že dítě má být 
stimulováno k rozvoji, má pozorovat, poslouchat, cítit atd., ale těchto podnětů nemá být 
ani málo (aby se nudilo), ani příliš mnoho (aby bylo soustavně přetěžováno). 

 Později se objevuje potřeba identity – dítě si je vědomo vlastního já, podle postojů okolí 
k sobě si vytváří pozitivní nebo negativní vědomí o sobě. Pozitivní identita je základem 
k utváření a rozvoji společenských rolí, hodnotných společenských vztahů.

 Ještě později se objevuje potřeba životní perspektivy – dítě vnímá sebe v určitém čase, 
plánuje svou zpočátku blízkou, později i vzdálenější budoucnost, plánuje své životní cíle.

Když tyto základní potřeby nejsou uspokojovány, dítě psychicky strádá. V  důsledku 
tohoto strádání může dojít k  psychické deprivaci. Záleží samozřejmě nejen na hloubce 
i časovém rozsahu deprivačních podmínek, ale také na osobnosti dítěte a jeho „odolnos-
ti“ a  schopnosti se takovým podmínkám přizpůsobit. Záleží na temperamentu, povaze, 
zkrátka na celkovém osobnostním vybavení dítěte, i na tom, jaké životní zkušenosti do té 
doby získalo a čím a jak bylo ovlivněno. Záleží také na tom, jakým vývojovým obdobím 
dítě právě prochází, ne každá taková etapa je stejně „citlivá“. Některé dítě je celkově dobře 
přizpůsobivé, jiné zůstává spíše pasivní, další hledá a provokuje sociální vztahy „hlava ne-
hlava“. Jsou ale i děti, které se zaměří na hledání patologických náhradních uspokojování 
svých potřeb. Aby získaly pocit bezpečí, uzavírají se například do svého světa a přestávají 
komunikovat nebo si dumlají ještě v předškolním věku palec, mohou se i bez zábran fi xovat 
na cizí lidi, vyžadovat od nich výhradní pozornost a pochování.

Další v pořadí je sudička rodiny. Dítě po porodu přichází (tedy lépe řečeno je přinese-
no) mezi své nejbližší – rodiče, sourozence, prarodiče… Vývoj dítěte budou nyní ovlivňo-
vat poměrně složité a různorodé vztahy v rodině, chování jednotlivých členů k dítěti sa-
motnému, jejich představy o jeho výchově a odpovědi na jeho projevy. Svou roli zde sehraje 
i vzdělání a zaneprázdněnost rodičů, vztahy mezi nimi, majetkové poměry apod.

Často teprve po narození dítěte si matka uvědomuje a ujasňuje své představy o jeho 
výchově. Formují se v závislosti na jejích zkušenostech z vlastního dětství a dětství souro-
zenců, na zkušenostech s výchovou jejích starších dětí, na projevech dítěte. Ale také napří-
klad na tom, do jaké míry uspokojuje vývoj dítěte a jeho projevy představy matky, do jaké 
míry jsou její představy pružné nebo neměnné. A na druhé straně závisí i na tom, jak je 
dítě schopno se těmto představám přizpůsobovat. Výchova je vlastně neustálé nastolování 
rovnováhy mezi požadavky dítěte a rodiny.

Každé dítě potřebuje být láskyplně přijímáno. Neznamená to rozmazlování, sebeobě-
tování nebo nekritické zbožňování, ale hluboký vztah, trvalý za všech okolností, ze kterého 
může dítě čerpat jistotu, že k někomu a někam patří. Svoji náklonnost projevujeme nejen 
tehdy, když ho chováme nebo se s ním kočkujeme, ale vlastně v každém okamžiku, který 
s ním sdílíme, kdy nás „jen“ pozoruje při práci, při řešení problému…

První, kdo se o dítě nejvíce stará, je mu nablízku, pozoruje jej a mazlí se s ním, je ma-
teřská osoba. (Biologická vazba je pro dítě méně důležitá než vazba citová, která mu zajiš-
ťuje pocit bezpečí a všechny shora jmenované potřeby.) Muži podle výzkumů mají stejný 
dar vcítit se do chování dítěte jako ženy, i oni jsou schopni mateřského (chcete-li otcovské-
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ho) citu. Vzpomeňte si, jak hezky Karel Čapek líčil své Dášeňce, co je láska mateřská. Malé 
dítě dokáže brzy poznat, že je opatruje stále stejná osoba. Poznává ji všemi smysly – i podle 
způsobu, jakým je zvedá a bere do náruče…

Kolem 7. a 8. měsíce začíná dítě vyžadovat přítomnost matky, brání se odloučení. Např. 
pláče, když se matka schová nebo odejde do jiné místnosti. Na tuto náročnou etapu vývoje 
(nazývanou úzkost 7. měsíce) si jistě všechny maminky vzpomínají. Dochází k ní proto, že 
si dítě začne uvědomovat odlišnost mezi sebou a matkou, a když ji nevidí, ztrácí pocit jis-
toty. Tyto projevy dítěte nejsou známkou bojácnosti ani jeho lability, jak bývá někdy mylně 
vykládáno. Doprovázejí vývoj každého dítě, které vyrůstá v rodině. Jsou dokonce známkou 
dobrého sociálního vývoje a toho, že byl navázán úzký vztah k matce. 

Doprovodným efektem tohoto období je strach z cizího a neznámého. Dítě totiž začne 
odlišovat „své“ lidi a „své“ prostředí od všeho neznámého, co v něm budí nejistotu a strach. 
Obranou proti této úzkosti je přítomnost někoho, na jehož ochranu se dítě může spoleh-
nout. 

Pozor, dítě je velmi citlivé i na každou změnu vztahů v rodině. Neumí na ni sice vždy 
reagovat, ale vnímá ji a rozlišuje.

Jsem sourozenec nebo jedináček

Nový přírůstek do rodiny není jenom syn nebo dcera, i když i to je z hlediska postojů ro-
diny velký rozdíl, ale je to pro rodiče první nebo další dítě. Pro dítě tato realita znamená: 
„Jsem jedináček, jsem malý, oni jsou velcí, všichni se dívají na mě, já budu středem jejich 
pozornosti.“ Nebo: „Už je tu někdo přede mnou, taky malý, ale vždycky větší než já, já jsem 
ten druhý (třetí…), ale chci být s vámi, kudy na to?“

Narodit se ve správný čas je vlastně velmi složité. Jedináček má opravdu všechny do-
spělé pro sebe, věnují se mu, nemusí se s nikým dělit. To je ta příjemnější stránka jeho 
života. Je ale pravda, že je někdy až moc pozorován, moc „vychováván“, rodiče se snaží být 
neomylní a důslední, stále sledují jeho vývoj a výkon. On sám nemá nikoho věkově blíz-
kého, s kým by si rozuměl. Proto bývají jedináčci méně obratní ve vztazích k vrstevníkům, 
hůře se přizpůsobují, myslí víc na sebe, na svůj výkon a mají častěji obavy, jestli vše dobře 
(výborně) zvládnou. Jsou kritičtější a častěji také pociťují stres. Bývají to ale také lidé, na 
které je spolehnutí.

I prvorozené dítě je zpočátku jedináčkem. Pak se mu ale narodí sourozenec… Ten je 
náhle středem dění. Prvorozený cítí, že mu tento „vetřelec“ ukradl více než polovinu po-
zornosti rodičů. Je stále opečováván, pořád si něco vynucuje, není s ním rozumná řeč, není 
vlastně k ničemu. Starší dítě se cítí na vedlejší koleji a záleží na rodičích, zda si to uvědomí 
a poskytnou staršímu dítěti potřebnou pozornost. Může být potvrzeno jeho prvenství hned 
v několika bodech: je vždy starší, je chytřejší a zkušenější, je samostatnější – tedy dospělejší, 
může si povídat s rodiči o věcech, kterým ten malý nerozumí, má tátu na kočkování, hry, 
sport – na věci, které jsou jen jejich. Prvorozené dítě může sbírat cenné zkušenosti, a to ve 
vztahu k rodičům – jak prosadit své tužby (někdy to bývá velmi těžké), ve vztahu k mladší-
mu sourozenci – jak ho přijmout, jak mu pomáhat i jak mu dát najevo, co si může či nemů-
že dovolit. Nejstarší dítě bývá v životě spolehlivým a dobrým pečovatelem.
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Situace je nakonec složitější, než se dá popsat několika řádky. Například prvorozené 
dítě, kterému se narodí sourozenec s větším časovým odstupem, je vlastně víc vychováváno 
jako jedináček a trampoty se sourozencem mívá menší. Tím spíš, že už v době narození 
sourozence není výhradně vázáno na úzkou rodinu, má kamarády, učitelku ve školce nebo 
ve škole…

Druhé dítě vyrůstá ve stínu svého staršího sourozence. Hledá cestu, jak ho dohonit 
a vyjít s ním. Často na této cestě schytá různé ústrky a musí se učit strategiím, jak se prosa-
dit. Proto bývá druhé dítě v životě „odolnější“, samostatnější, ale někdy také méně precizní.

Situace se nám poněkud komplikuje tím, když se například po dceři narodí (někdy 
i  toužebně očekávaný) syn. Je to první syn a má šanci (podobně jako v opačném přípa-
dě druhorozená první dcera), že bude vychováván spíš jako prvorozený. Bude tedy víc ve 
středu pozornosti a bude se od něj více očekávat a vyžadovat než třeba od další „holky“. 
Podobně tedy ani první holčička nevyrůstá v zastínění svého staršího bratra, ale bývá to 
tátova princezna, která ví, jak se věci mají, a často si dovede lidi získat (omotat kolem prstu) 
a prosadit se.

Druhé dítě může být zároveň také prostřední. Dalšího sourozence nemusí vnímat již 
tak úkorně, jako prvorozené děti, protože bylo vždycky zvyklé se o rodiče dělit. Dostává 
se do situace, kdy je vlastně nejvíce přehlížené, protože na staršího sourozence je upnuta 
pozornost, když jde jako první do školky, do školy, naučí se plavat, jezdit na kole a podob-
ně. Mladší sourozenec je přece ten nejmladší a nejroztomilejší. Rodiče – dávno zbavení 
úzkosti z péče o prvorozené dítě – jsou uvolnění a vnímají příchod dalšího potomka často 
jako překvapení, něco pro radost, možná jsou osudem i trochu pobaveni. Prostřední dítě 
tak často vyrůstá do přizpůsobivého, vyrovnaného, klidného a často i společenského a po-
měrně skromného člověka.

Zato nejmladší dítě zůstává pro rodiče stále nejmenším. Je to mazánek a  mazlíček, 
o kterého všichni pečují, ale často nemá vlastní soukromí. Na druhé straně mu také všech-
no většinou projde. Leckdy však nebývá brán moc vážně a rozvíjející se talent může zůstat 
nepovšimnut. Dá mu zkrátka hodně práce, aby vyrůstal vedle svých sourozenců, a ne za 
nimi. Zdá se mu, že všechny cesty jsou už obsazené, prošlapané, a tak musí, pokud chce 
vyniknout, vynaložit velké úsilí. Cesta nejlepšího žáka je obsazena, cesta sportovce rodiny 
také, zase by byl nejvýše druhý. S tím se někdy nechce smířit, proto hledá svoji „parketu“, 
a najde ji třeba v roli rozeného baviče, vtipálka, recitátora, umělce…

A co dvojčata? To je zase kapitola sama pro sebe. Vyrůstají spolu už od početí. Jsou 
případy, kdy jeden nedá bez druhého ránu, ale jsou i dvojčata, která se vší silou touží osa-
mostatnit, odlišit od toho druhého. Proto i  jejich vztahy v dospělosti bývají extrémnější. 
Buď se méně stýkají, aby si užili toho „být zvlášť“, nebo dokonce žijí spolu bez životních 
partnerů. Jsou ale i takové případy, kdy si vyberou podobné životní partnery a obě rodiny 
pak udržují dobré a intenzívní vztahy.

Pokud rodiče znají úskalí sourozenectví a  jedináčkovství, mohou snadněji zajistit 
svým dětem dobrou a  fungující rodinu, která je nejlepší průpravou pro budoucí život 
jejich dětí. 
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